
 1 

 

ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Κοινοβουλευτική Ομάδα 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Αθήνα,17 Μαΐου 2026 

 

Προς:  

Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κυριάκο Πιερρακάκη 

Την Υπουργό Τουρισμού, κα Όλγα Κεφαλογιάννη 

           

Θέμα: «Ερώτημα για τη δυσαρμονία στην κατανομή πόρων του Ταμείου 

Ανάκαμψης: Υπερτιμημένες μελέτες την ώρα που η δημογραφική κατάρρευση 

ερημώνει την ορεινή Ελλάδα» 

 

Κυρία Υπουργέ, 

Κύριε Υπουργέ, 

Η αξιοποίηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (RRF) 

αποτελούσε μια ιστορική ευκαιρία για την ανασυγκρότηση της χώρας, η οποία όμως 

πλέον πνέει τα λοίσθια καθώς το πρόγραμμα λήγει εντός του 2026. Δυστυχώς, καθώς 

πλησιάζουμε στο τέλος της περιόδου επιλεξιμότητας, πληθαίνουν οι βάσιμες ενδείξεις 

για μια σκανδαλώδη διαχείριση: τη διοχέτευση τεράστιων κονδυλίων σε «αμφιβόλου 

χρησιμότητας» και προκλητικά υπερτιμημένες μελέτες για την προώθηση του ορεινού 

τουρισμού, χωρίς κανένα ουσιαστικό αντίκρισμα στις τοπικές κοινωνίες. 

Αναγνωρίζουμε ότι ο τουρισμός μπορεί και οφείλει να αποτελέσει κεντρικό μοχλό 

συγκράτησης του πληθυσμού στις ορεινές περιοχές. Αυτό όμως προϋποθέτει 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

5332

Ημερομ. Κατάθεσης:

18/5/2026



 2 

πραγματικά έργα υποδομής που δημιουργούν ένα εμπλουτισμένο και σύγχρονο 

τουριστικό προϊόν, την ενίσχυση των υφιστάμενων Μικρομεσαίων Τουριστικών 

Επιχειρήσεων (ΜΜΤΕ) και ένα θεσμικό πλαίσιο που θα στηρίζει έμπρακτα τους νέους 

επιχειρηματίες και τους «επίμονους κηπουρούς» της υπαίθρου ώστε να παραμείνουν 

και να δημιουργήσουν στον τόπο τους. 

Αντί αυτού, το Ταμείο Ανάκαμψης (Δράση 16931), με έναν προϋπολογισμό που 

διογκώθηκε στα 90 εκατ. ευρώ, αναλώνεται σε μια στρεβλή κατανομή πόρων. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία των προσκλήσεων, ένα προκλητικό ποσοστό που αγγίζει το 

20% (περίπου 11-13 εκατ. ευρώ) κατευθύνεται σε ενέργειες marketing, επικοινωνιακές 

στρατηγικές και ψηφιακές πλατφόρμες, ενώ ένα επιπλέον 5-7% απορροφάται από 

συμβουλευτικές υπηρεσίες και τεχνική βοήθεια. 

Την ίδια στιγμή, οι ορεινοί οικισμοί βιώνουν μια πρωτοφανή δημογραφική 

κατάρρευση, με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ να δείχνουν μείωση πληθυσμού άνω του 15-

20% σε ορεινούς δήμους (π.χ. Πίνδος, ορεινή Αρκαδία, Ευρυτανία) την τελευταία 

δεκαετία, ενώ στην Ήπειρο το 2026 καταγράφηκαν περιοχές με μηδενικές γεννήσεις. 

Η κυβέρνηση οφείλει να εξηγήσει γιατί προτίμησε τη χρηματοδότηση «βιτρίνας» και 

υπερκοστολογημένων μελετών, την ώρα που η ορεινή Ελλάδα εκπέμπει σήμα κινδύνου 

για την ίδια την επιβίωσή της. 

Το πλέον οξύμωρο στοιχείο είναι ότι, ενώ η Κυβέρνηση ανακοίνωσε μόλις πρόσφατα 

(τέλη 2025 - αρχές 2026) ότι η ορεινότητα καθίσταται αυτόνομος πυλώνας της Εθνικής 

Στρατηγικής για την Περιφερειακή Ανάπτυξη (υπό την Προεδρία της Κυβέρνησης), το 

πλήρες σχέδιο αναμένεται να οριστικοποιηθεί εντός του 2026. Δηλαδή, τα χρήματα του 

RRF δαπανώνται σε αποσπασματικές μελέτες και έργα πριν καν οριστικοποιηθεί η 

εθνική στρατηγική, την ίδια στιγμή που το Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για τον 

Τουρισμό που παρουσιάστηκε πριν λίγες μέρες αφιερώνει ελάχιστες γραμμές στην 

ορεινότητα. 

Δεδομένων όλων των παραπάνω 

Ερωτάσθε κκ. Υπουργοί, 
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1. Ποιο είναι το ακριβές ύψος των κονδυλίων από το Ταμείο Ανάκαμψης που έχουν 

εκταμιευθεί έως σήμερα για μελέτες, συμβουλευτικές υπηρεσίες και προβολή του 

ορεινού τουρισμού και ποιοι είναι οι ανάδοχοι; 

2. Με ποια κριτήρια κρίθηκε το κόστος αυτών των μελετών και πώς δικαιολογείται η 

υπερτιμολόγησή τους σε σχέση με την αγορά, την ώρα που το πρόγραμμα λήγει και οι 

πόροι εξαντλούνται σε «χαρτιά»; 

3. Γιατί επιλέχθηκε η χρηματοδότηση πιθανά μη βιώσιμων λύσεων (π.χ. τεχνητό χιόνι 

σε χαμηλά υψόμετρα) αντί για την ενίσχυση υποδομών τουρισμού 365 ημερών 

(ποδηλατικός τουρισμός, πάρκα περιπέτειας), που αποτελούν τη μόνη απάντηση στην 

κλιματική κρίση; 

4. Υπάρχει πρόβλεψη για την άμεση ενίσχυση των υφιστάμενων ΜΜΤΕ και των νέων 

επιχειρηματιών στους ορεινούς οικισμούς, ή οι πόροι του RRF θα συνεχίσουν να 

αγνοούν τους ανθρώπους που κρατούν ζωντανά τα χωριά; 

5. Πώς συνδέεται η τουριστική στρατηγική με τη δημογραφική πολιτική; Υπάρχει 

συγκεκριμένο πλάνο ώστε οι επενδύσεις να μεταφραστούν σε υποδομές που θα 

κρατήσουν τους νέους γονείς και τους «επίμονους κηπουρούς» στον τόπο τους; 

6. Πώς δικαιολογείται η " ένδεια" του σχεδίου του Ειδικού Χωροταξικού Πλαίσιου για 

τον Τουρισμό, το οποίο αφιερώνει ελάχιστες γραμμές στους ορεινούς προορισμούς, 

και πώς σκοπεύει η κυβέρνηση να θεραπεύσει αυτή την έλλειψη στρατηγικού βάθους 

για την ορεινότητα; 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

Αικατερίνη (Κατερίνα) Σπυριδάκη 

 

Παύλος Γερουλάνος 

 

 




